

DOBROGEEA JUNĂ

DOBROGEEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scarlat Vămy 27.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.
Pentru Autorizări și Instrucțiuni — Recenziile și inserțiile după tarif.

Evitarea șomajului prin reforma învățământului profesional

Ce ne declară d. NIC. ȘTEFAN, președintele Camerei de comerț și industrie din Constanța.

În momentul de față, când șomajul intelectual este în floare și când tineretul este lipsit de o îndrumare practică, se vine cu o nouă lege a învățământului profesional.

În legătură cu viitoarea lege, care deocamdată a fost depusă în Parlament, d. cpt. Nic. Ștefan, președintele Camerei de comerț și industrie din Constanța ne-a făcut următoarele declarații:

— Legea pentru reorganizarea învățământului profesional, ce urmează să fie prezentată în curând Parlamentului, ne dă prilej în primul rând să constatăm și să reparăm lipsa completă a unei îndrumări și orientări profesionale a tineretului, consecință a căreia avem plaiada de șomeri intelectuali de azi, pe care în viitor trebuie să-i evităm. În al doilea rând ne pune în adevărată lumină aspectul ramurilor de activitate productivă dela noi, în care multe elemente cu sursenție străină au îndeletniciri rentabile.

Comerțul, industria și meseria, nu numai prin caracterul lor actual dar mai cu seamă prin șansele dezvoltării lor în viitor, îngăduie o puternică absorbire de brațe. Este momentul să le pregătim, în interesul nostru fiind înlăturarea ori cărei risipe de energie omenească, trebuie să folosim forțele vii ale neamului prin organizarea științifică a muncii, prin îndrumarea tineretului spre profesiuni potrivite aptitudinii fiecărui, spre profesiuni cari mai ales îngăduie o plasare sigură și rentabilă.

Comerțul și industria noastră au fost și sunt lipsite încă de multe energii, pe care neamul românesc le poate da. Inclinațiunea firească spre slujbă și teama de riscuri—inerente profesiunilor libere—trebuie înfrântă de cruda realitate a imposibilității de plasare în serviciile publice.

Învățământul profesional trebuie pus în imediată și strânsă legătură cu camerele profesionale, nu numai în cea ce privește subvenționarea sa, dar mai ales în cea ce privește subvenționarea și clasarea absolvenților din școlile respective.

Învățământul profesional trebuie să aibă în vedere și școlile noastre, care în prezent nu sunt decât niște laboratoare de fizică și chimie industrială, muzeu economic, seminarie comerciale. Mai puțin conștiențe, dar mai mult elasticitate, pentru adaptarea la viața practică. Școlile profesionale de ieri și cele de gospodărie casnică merită toată atențiunea, pentru favorizarea industriei casnice de altă dată. Dacă vom să imprimăm un caracter mai românesc întreprinderilor comerciale și industriale, să ne pregătim tineretul. Bogățiile naționale așteaptă punerea lor în valoare și avem și spiritul, avem și materia care garantează singură dezvoltarea. Se cere pregătire și dragoste de muncă practică; muncă creatoare. Camerele de comerț prin cele patru sute milioane lei puse la îndemână învățământului profesional, și-au făcut datoria. În Camera Constanța a dat peste 30 milioane învățământului public, și și va face și în viitor datoria.

I. N. D.

O mină plutitoare pe Marea Neagră

Deși au trecut douăzeci de ani dela războiul cel mare, drumurile de apă ale Mării Negre mai sunt încă presărate de mine cari deplasându-se din locurile unde au fost luate, răzătoresc pe apă, periclitând navigația.

Postul de radio al Serviciului Maritim Român a primit astăzi de dimineață un mesaj dela vaporul englez „Trevorian” care anunță că la o depărtare de 69 mile nord și 73 grade Este a înălțimii mină plutitoare pe care zăbind-o la timp a putut-o evita.

Mina de formă sferică este în parte acoperită de scoici și este împinsă de curent spre est.

Pentru a se preveni vre o eventuală nenorocire postal de T. F. F. al Serviciului Maritim Român a făcut cunoscut vaporelor aliate la navigație prezenta acestei mine pe Marea Neagră.

CHESTIA ZILEI

Negustorii să ia aminte!

Aducem la cunoștința d-lor comercianți și industriași, membri ai Sfatului Negustoresc constănțean că

DUMINICĂ 31 MARTIE cet. ora 9 jum. dim., se va ține în SALA CINEMA TRIANON adunarea generală ordinară, cu ordinea de zi publicată din timp în ziarele locale.

Acasta fiind a doua chemare, adunarea se va ține cu ori câți membri vor fi prezenți.

Dorim totuși ca toată neștorimea să fie prezentă, spre a lua cunoștință și a discuta multe greutăți ce se mai pun în calea comitetului, mai ales ca guvernul, pentru a-și acoperi cheltuielile, fără să facă economii de sus în jos, a votat multe și grele taxe pe unele articole de consumație și pentru a găsi țapi ispășitori, vrea să desgroape legea contra speculei ilicite, cu care să lovească tot în noi.

La această adunare vor lua parte d-l senator Apostol Popa și alți delegați ai Sfatului Central.

Constanța 28 Martie 1935
Președinte-delegat Gh. Ștefău
Secretar general, D. Bărsănescu

Afacerea Skoda

După închiderea dezbaterilor, care au avut loc timp de peste o săptămână în parlament, la afacerea Skoda, majoritatea au votat o moțiune, prin care ratifică concluziile raportului Beotiu. Parlamentul propune astfel trimiterea în judecată a d-lui Mihai Popovici, pentru că a intervenit și provocat suspendarea cercetărilor la reprezentanța Skoda și gen. Choski, pentru încălcarea unui contract de armament fără respectarea formelor legale.

Ministerul de justiție va fi tot odată sesizat pentru trimiterea în judecată a d-lor Romulus Boilă și col. Georgescu.

În urma acestei hotărâri, național țărăniștii sunt hotărâți a poroi o vehementă campanie împotriva guvernului.

N'a avut noroc!

Cu două săptămâni în urmă, după plecarea vaporului „Dacia” al serviciului maritim român în cursul regulat spre Levant, s'a primit dela poliția Timișoara o telegramă prin care se cerea poliției portului să aresteze pe individul Avram Rosenberg în cazul când acesta ar încerca să părăsească țara.

Telegrama sosise prea târziu întrucât cel urmărit apucase să se îmbarce pe vaporu în drum spre Orient, îmbarcat pe vaporul „Dacia” care plecase în ajun. Ca urmare d-l Const. Duca, șeful poliției portului a trimis o telegramă comandantului vaporului d-l comandor Maximilian Hrubec, prin care cerea arestarea pe vapor a numitului individ.

În urma acestui mesaj d-nu comandor Hrubec a declarat arestat pe numitul Avram Rosenberg și l-a adus ieri la țară predându-l poliției, care l-a înșălțat închisorii centrale pentru executarea unei pedepse de 61 ni pronunțată de către Tribunalul din Arden.

Avram Rosenberg este originar din Arad și a fost condamnat pentru bancruță frauduloasă.

Cartă Postală

Dom' Director Jurnal,

Tot lume își acum, cine estem ala Manuah efendi. Un Iahudi, care ai adus dela Bulgaria tot calabalc pezevenclac, em ai ipus, Casino Kiustendja.

Pilmaria ai noastră ai pacut porces asta Manuah. Ama ai tirimes acolo oucat Iatagan.

Rezel Cârmeia iatagan ai pacut parale! Când pacem rezbel așa un boș pezevenk cum estem ala Manuah, iatagan un pacem doi para: aicai itreba faneule em gaz aspiciant. Muslumim
SARĂ CISMELĂ MEMETAA

Împrumutul Municipiului Constanța

Alaltăeri, d-l dr. Angelescu minist ul Instrucțiunii publice a depus în Camera proiectul de lege prin care municipiul Constanța va fi autorizat să facă un împrumut de 250 milioane lei.

După cum am arătat la timpul său, acest împrumut va servi pentru realizarea unui program edilitar din care nu lipsesc și unele lucrări pentru consolidarea malurilor.

Autopsia victimei plictorului Franzellii din Constanța

La morga spitalului comunal, d. dr. Radulian medicul tribunalului în asistența comisarului Pavlovi delo poliția judiciară, a făcut ieri după amiază autopsia cadavrului plictorului de firme Lambros N. Siraos în vârstă de 23 ani, ucis alaltăeri de către camaradul său de lucru E Franzellii.

Constatarea autopsiei au stabilit că victima fusese omorât în urma loviturilor primite cu o rangă de fier, care i-a rupt șase coaste și i-a deplasat plămânii. Parchetul a emis mandat de arestare împotriva criminalului.

Nenorocirea din gara Murfatlar

— Un călător tălât de tren — Eri dimineață la țorale opt s'a întâmplat o nenorocire în trisejul garei Murfatlar, de pe urma căruia și-a pierdut viața localorul Nae Ponearul din com. Movila Verde.

Namitul locuitor neavând bani cu ce să călătorească s'a orcat în trenul petrolier No. 9407 cu scopul de a veni la Constanța. În timp ce trenul manevra în gara Murfatlar, locuitorul a căzut din tren între șine, unde a fost călcat de roțile vagoanelor. Corpul său a fost oribil mutilat și după câteva clipe victima a fost dat în viață. În urma cercetărilor facute de către jandarmi cari au stabilit că victima a vrut să călătorească fraudator, parchetul a dispus înhumarea cadavrului.

Arestarea unor jefultori de materiale c. f. r.

La depoul c. f. r. Constanța au fost prinși mai mulți inși în timp ce erau materiale și diferite piese pe care le demontau de pe locomotiva vechi ce se găseau în reparatie. Cum asifel de turturi fusese săvârșite și înainte, paznicii depoului fiind siguri că au să-lăsa lor o bandă de hoți, au anunțat poliția, care venind la fața locului a reușit să-i aresteze și să-i duca la cheșteră. Act'a constatată că h-ți se numesc Aurelian Vighi, Faucez Frantz și Cezar Constantin. Odată cu ei au fost înșălțate la cheșteră și materialele torate. D. comisar I. Opreanu a fost înșălțat cu cercetările.

Nu se reduce taxa la petrolifere

Se știe că print'un jurnal al Consiliului de miniștri se hotărâse ca taxele ce se încasează de comune asupra produselor petrolifere exportate, să fie reduse cu 25%, cu începere dela 1 Aprilie t. c.

În urma intervențiilor primăriei Constanța, Consiliul de miniștri a semnat jurnalul No. 597 prin care această reducere nu se mai aplică la Constanța.

Informațiuni

D. Apostol Popa, senator al Camerelor profesionale, a protestat energic în ședința de aleșări a Senatului împotriva ilegalității săvârșite de guvern cu înțercerea congresului Sfatului Negustoresc și ce urma să se țină Dumbelă în Capitală.

La 1 Aprilie vor începe la școala de marină examenele pentru obținerea brevetului de ofițer de marină comercială, în diferite grade.

Comisiunea examinatoare este prez dată de d. comandor G Dumitrescu, membri fiind d-ii: rpl. Mărăcișeanu, comandantul vasului „România” și c. dorii Al. Stoianovici, Drăghiescu și Paul Diaconescu.

Dimineață dim. sub auspiciile Ligii culturale va vorbi la „Tranșilvia” d. George A. Ceza, profesor universitar.

Societatea Hipică Dobrogeană a organizat un grandios bal mascot și nemascat în saloanele cercatului militar vechiu, pentru seara zilei de 30 Martie a. c.

Din inițiativa aproape a tuturor organizațiilor locale ale partidelor de opoziție, stară de partidul național țărănesc, se va ține Dimineață 31 crt. orele 10 dim. o mare întrunire de protest în contra străinilor cu pașapoarte cari stau în țară.

Intrunirea va avea loc în sala cinematografului „Regal”.

Se vinde convenabil

Vila dela Mamaia fostă proprietatea Inginer Bănescu situată în lăsa parcului lângă vila Știrbey construită din roșu.

Suprafața terenului 680 m. p. Amatori se vor adresa biroului Gheorghiu Șteicu din strada Rahovei No. 12, Constanța.

DE VANZARE teren arabil 15 ha. și 7 ha. izlaz, casă și grădină. A se adresa în comuna Anadolchioi, strada Farului 2.

Se caută spre imediata angajare ucenic la tipografia „Dobrogea Jună”.

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
Boli interne și de copii
boli de femei
TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE
— Blenoragia, SIFILIS etc. —
la bărbați și femei prin cele mai
noi metode
Srafa Rahovei No. 20
colț cu Strada Ion Lehovari
Consult. 8-1 și 4-8
Telefon 445

Dr. OSMAN IBRAHIM
Specialist în Boli de Ochii
Str. General Lehovari, 11
colț cu Str. Ștefan cel Mare
CONSTANȚA
Intrarea prin Curte
Consultațiuni:
Dimineața dela ora 8 la 12
După masă dela 2³⁰ la 7 seara

SFATUL NEGUSTORESC
Constanța
Convocare
Aducem la cunoștința D-ilor com-
erciași și industriași membrii
ai Statului, că, conform art. 64
din statut, sunt convocați în adu-
nare generală ordinară, în ziua
de 16 Martie 1935 ora 10 dim.
în sala Cinema „TRIANON“.

Ordinea de zi este următoarea:
1) Cuvântarea de deschidere.
2) Darea de seamă asupra ac-
tivității Comitetului în cursul an-
ului 1934
3) Raportul asupra gestiunii fi-
nanciare pe 1934.
4) Raportul D-ilor cesori.
5) Descărcarea comitetului de
gestiunea sa.
6) Aprobarea bugetului de ve-
nituri și cheltuieli pe 1935.
7) Ratificarea membrilor coop-
tați în Comitet.
8) Alegerea a 6 membrii în com-
itet în locul D-ilor: Gh. Ștețcu,
Const. N. Saray, Gh. Andrei, D.
G. Rizescu, I. Berberianu și Al.
Szkmary eșii la sorți în ordi-
nea vechimei.
9) Alegerea a 3 censoși și 3
supleanți.
10) Diverse discuțiuni și pro-
puneri.
In caz că la prima convocare
nu vor fi prezenți numărul regle-
mentar de membrii, adunarea se
smână de drept pentru ziua de
31 Martie 1935, când se va ține
în același local, la aceeași oră,
cu aceeași ordine de zi și cu ori
câți membri vor fi prezenți.
Președinte delegat,
(ss) Gh. Ștețcu
Secretar General,
(ss) D. Bărbulescu
No. 45
1 Martie 1935

EVENIMENT SENZAȚIONAL
Se aduce la cunoștința Onor. Publicului că la 1
Aprilie a. c., se va deschide în Constanța, Strada
Ștefan cel Mare No. 25, colț cu Str. Scarlat Vărnăv
sub Direcția **FRĂȚII CĂCIULĂ & Co.**
Desfacerea Produselor Fabricelor de Încăl-
țăminte, Pielărie, Articole de Volaj și Sport
D. MOCIORNITA DIN BUCUREȘTI
Specialități în încălțăminte de damă,
bărbați, copii și sandale romane. Încăl-
țăminte cunoscută în întreaga țară
prin durabilitatea și concurența de preț
Așteptați deci cu încredere ocazia!

CABINET DENTAR
fost **Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY)**
DOCTOR
EUGEN SCHARER
SPECIALIZAT LA VIENA
Operațiuni, boli de gură și tehnica
dentară cea mai modernă
Consultațiuni 8-12 și 2-6
Str. Carol 98 Telefon: 366

Târgul cerealelor
sosite și vândute la oborul Con-
stanța, în ziua de 28 Martie 1935

Cereale	Preț pe % kgr
1 Orz	-250
3 Ovăz	300 310
28 Porumb	200 205
1 In	-400
17 Pao de orz	40-70

Doctor
L. SOLOMON
Specializat la Paris
Stomac-inimă-Piămâni.
Raze (X) Röntgen
Noul tratament cu
Unde Ultra-Scurte.
Strady Carol No. 91
(Colț cu Ștefan cel Mare)

ACORDOR specialist și
reparator de plane vine în
Constanța pentru câteva zile.
Adresa la Magazinul Lim-
bidi, str. Carol 33.
Se caută aproape de regl.
34 inf. camere mobilă
bilată cu loc pentru ordonanță,
cauș liniștită.

Doctor
B. TATARSKY
Specializat la Berlin
BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE
NAS, GAT ȘI URECHI
BOLI DE BRONȘI
și ESOFAG, STRICTURI și
DELATAȚIEI ESOFAGULUI
(Broncho-esofagoscopie)
Raze X — Röntgen, Radio-
grafie și Radioscopie, Raze
ultraviolete-diatermie
Consult.: 8 12dim.—1 7 d.a.
Bulevardul Elisabeta No. 5
în fața Cazinului
Telefon 711

Dr. PAUL KLEIN
Specializat la Paris
BOLI DE PIELE, PĂR,
SIFILIS
Consult. 3-7 d. a.
Piața Independenței (Ovidiu)
No. 4 deasupra Cafelei
Corso.
Intrarea Str. Marcus Aurel 5

Dr. E. STOIAN
Medic de spital
Genito-Urinare, Boli de
femei, Venereice, Sifilis
Tratamentul radical al
blenoragiei cronice prin
DIATHERMIE
Orele de consultație:
p. bărbați 3-5. — p. femei 5-7
str. Alex. Lehovari 7
(vis-a-vis de teatrul Eptle)

VĂȚI CONVINS
CA NOROCUL este numai în
Colectura Principală
P. ȘAPIRA-Hagiul
unde s'au câștigat d'în nou la ultima tragere
Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551
CUMPARAȚI-VA deci din timp lozurile
CLASEI a II-a
a noiei loterii, mult mai bogată în
câștiguri ca loterile anterioare
numai dela norocoasa colectură
P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANȚA
TRAGEREA CL. II-a LA 15 APRILIE 1935

Costul lozului:	1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
Pentru o singură clasă	200 lei	400 lei	800 lei
Pentru toate clasice	800 lei	1600 lei	3200 lei

AȚI AUZIT
că tot la colectura principală
MARCEL cel NOROCOS
a câștigat în loteria G-a
Lei 1000000 pe lozul anexă No. 183.446
Lei 100.000 pe lozul No. 53.852
în afară de alte multe câștiguri
Jucați deci cu încredere și nădejde tot la
colectura preferată a Dobrogenilor
Marcel cel Norocos
CONSTANȚA
Tragerea clasei II-a la 15 Aprilie 1935

Costul lozului:	1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
	Lei 200	Lei 400	Lei 800

Vă corijați vederes
PRIN OCHELARI
BODENSTOK
Depozit de
Fabrică
La Magazinul
de Bijuterie
MERLAUB



Sanatoriul
„CARITATEA“
DR. FB. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str.
Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Razii X — Röntgen, Ultra
Violete — Diatermie și
diverse electriștii.
Tratament nou cu unde lungi
și ultra scurte.
Telefon 442

Cabinet Dentar
M. DINER
Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur
(American Bridg)
Intorcându-se din
străinătate și-a re-
lual consultațiunile
Str. Plevnei 1—Telefon 67/3

LOTERIA DE STAT
Toată lumea preferă lozurile colecturei „**BOGOSIAN**“ — Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Poștă
care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei II-a la 15 Aprilie 1935.

Prețul Lozurilor:	1/4 loz	1/2 loz	3/4 loz	1/1 loz
	lei 200	lei 400	lei 600	lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.